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Товч агуулга: XXI зуун гарснаар гэмт явдал нууц далд аргаар, техник технологийн дэвшил ашиглан үйлдэгдэх болсон нь ЭХХШТХ, Гүйцэтгэх ажлын тухай хуулиудын зарим ойлголтыг нэгтгэх өөрөөр хэлбэл мөрдөгч /мөрдөн байцаагч/ зарим төрлийн мөрдөн шалгах нууц ажиллагааг явуулах эрх зүйн үндэслэлийг 2017 оны 9-р сарын 1-ний өдрөөс мөрдөж эхэлсэн Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуульд тусгасан. 
ОХУ болон Казахстан, Украйн, Киргизстан зэрэг Тусаар улсын хамтын нөхөрлөлийн орнуудын Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх хууль тогтоомжид энэ төрлийн зохицуулалт Украйн 2012 он, Казахстан 2015 он, Киргизстан улс 2017 оноос тус тус орсон ба энэхүү илтгэлд дээрх орнуудын хууль тогтоомжийн онцлог давуу, сул талуудыг судлахыг зорисон болно. 
Abstract.: With the advent of the 21st century, the fact that crimes are committed through covert methods and technological advancements is reflected in the ECHR, which began to enforce on September 1, 2017, the legal basis for the consolidation of some concepts of the laws on the Enforcement and Enforcement Activities, i.e., for the conduct of certain types of detective/interrogatory/ secret investigative operations.
This type of regulation has been included in the Criminal Justice Legislation of the GCC and the Commonwealth countries such as Kazakhstan, Ukraine and Kyrgyzstan since Ukraine 2012, Kazakhstan in 2015 and Kyrgyzstan in 2017, and this report aims to explore the strengths and weaknesses of the legislation of these countries
Түлхүүр үг.  Нууцлал, Гүйцэтгэх ажил, мөрдөн шалгах нууц ажиллагаа, нэр томьёо, хэрэг бүртгэлт, мөрдөн байцаалтын шат, прокурор, прокурорын хяналт.  
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Үндсэн хэсэг. Орчин үед хууль  сахиулах байгууллагын гэмт хэрэгтэй тэмцэх ажиллагааны явцад  Гүйцэтгэх ажлын шугамаар авагдсан мэдээлэл, баримт сэлтийг  хэрэг бүртгэлт мөрдөн байцаалтын шатанд ашиглах, ил болгох хэрэгцээ шаардлага гарсаар ирсэн. 
Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагааны энэ үе шатанд гэмт хэргийн дийлэнх нотлох баримт, ач холбогдол бүхий нөхцөл байдлууд тогтоогддог тул тухайн нотлох баримт ямар аргаар хэрхэн хавтаст хэрэгт авагдах нь чухал ач холбогдолтой. Иймд эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагаа, гүйцэтгэх ажил явуулах ерөнхий номлол, явуулах үндэслэл, журам, зарчим тодорхой хэмжээгээр төстэй байх боловч зарим ялгаатай байдаг. 
Бидний үзэж байгаагаар эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагаа нь нэг талаас хэт хүндрүүлсэн үндэслэл журам  хэт олон үе шат, зөвшөөрлийн механизм зэрэг нь хэрэг бүртгэлт мөрдөн байцаах ажиллагаанд саад учруулах тодорхой нөхцөл байдал, үйл баримтыг тогтоох боломжгүй байх
 зэрэг сул талуудтай байдаг. 
Мөн түүнчилэн эрх зүйн алдаа, хийдэл, өрсөлдөөн бүхий эрх зүйн хэм хэмжээ, оновчгүй зохицуулалт, хэрэг бүртгэх мөрдөн байцаах, гүйцэтгэх албадын хамтын ажиллагаа уялдаа холбоо муу,  нууц мөрдөн шалгах ажиллагаа явуулах үндэслэл журам хангалтгүй зохицуулалттай, хамтын ажиллагааг журамаар зохицуулсан зэрэг нь гүйцэтгэх ажлын шугамаар авагдсан мэдээ баримтыг эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагаанд ашиглах, нотлох баримтаар үнэлэх зэрэг ажиллагаанд хүндрэл учруулж байсан. 
Дээр дурдсан сул тал, эрх зүйн хийдэлтэй холбогдуулан ОХУ-ын Эрүүгийн процессийн хуульд 199 удаа, ОХУ-ын Гүйцэтгэх ажлын тухай хуульд 25 удаа тус тус нэмэлт өөрчлөлт
 орж байсан байна. 
Монгол улсын ЭХХШТХ-ийн шинэчилсэн найруулга 2017 оны 9-р сарын 1-ний өдрөөс хэрэгжиж эхлэн тус хуулийн 26-р бүлэгт “Бусад мөрдөн шалгах ажиллагаа” гэж хуульчилсан. 

2012 оноос мөрдөгдөж эхэлсэн Украйн улсын эрүүгийн процессийн хуульд дараах зохицуулалтууд хуульчилагдсан. 
Үүнд:  246-р зүйлийн 1 дэх хэсэг “Мөрдөн шалгах нууц ажиллагааг гэмт этгээд, гэмт хэргийн талаар баримт сэлтийг бусад аргаар тогтоох боломжгүй тохиолдолд явуулна. Мөрдөн шалгах нууц ажиллагааны арга, тактик, баримт сэлтийг  задруулж үл болно”
 гэж заасан байна.  
Дээрх хуулиар мөрдөгч явуулах эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тодорхой ажиллагааг 2 бүлэгт хувааж үзсэн байна. 
Украйн улсын эрүүгийн процессийн хуулийн 20-р бүлэгт ердийн хянан шийдвэрлэх ажиллагаа буюу мэдүүлэг авах /224-р зүйл/, таниж олуулах /228-р зүйл/, үзлэг /237-р зүйл/, мөрдөн шалгах ажиллагааны туршилт /240-р зүйл/, шинжилгээ хийлгэх /242-244-р зүйл/, харьцуулсан шинжилгээнд дээж авах /245-р зүйл/. 
Дараагийн бүлэг буюу 21-р бүлэгт 2 дэд нууц мөрдөн шалгах ажиллагаануудыг хуульчилсан байна. Үүнд: 1-р дэд бүлэгт хүний хувийн харилцаанд хяналт тогтоох  бусад мөрдөн шалгах нууц ажиллагаа гэж тодорхойлсон. Хувийн харилцаанд хяналт тогтоох гэсэн дэд бүлэгт аудио-видео хяналт /260-р зүйл/, шуудан харилцаанд хяналт тогтоох /261-р зүйл/, холбоо харилцаа, тээврийн сувагаас мэдээлэл, баримт /263-р зүйл/, мэдээллийн цахим сүлжээнд хяналт тогтоох /264-р зүйл/-ыг тус тус ойлгоно. Бусад мөрдөн шалгах нууц ажиллагаанд орон байр, олон нийтийн газарт нууц үзлэг хийх, /267-р зүйл/, радиоэлектрон хэрэгслийн байршлийг тогтоох /269-р зүйл/,  обьектод аудио-видео хяналт тогтоох, хяналттай хүргэлт, шалгалтын худалдан авалт, мөрдөн шалгах ажиллагааны тусгай туршилт буюу гэмт хэргийг үйлдэгдэх нөхцөл боломжийг үүсгэх гэж тус тус тодорхойлсон байна. 
Казахстан улсын Эрүүгийн процессийн хууль 2015 оны 1-р сарын 1-ний өдрөөс хүчин төгөлдөр үйлчилж эхэлсэн бөгөөд уг хуульд мөрдөн байцаагч нь эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тодорхой ажиллагаа болон нууц мөрдөн шалгах ажиллагаа явуулах эрхтэй гэж хуульчилжээ. 
Нэгдүгээр дэд хэсэгт уламжлалт гэж хэлж болох байцаалт /208-217-р зүйл/, нүүрэлдүүлэн байцаах /218-р зүйл/, үзлэг /218-222-р зүйл/ зэрэг эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тодорхой  арга хэмжээг тусгажээ.
Хоёрдугаар дэд бүлэгт аудио-видео хяналт тогтоох /242-р зүйл/, харилцаа холбооны сүлжээнд хяналт тогтоох /243-р зүйл/,  үүрэн телефоны сүлжээнд хяналт тогтоох /244-р зүйл/, компьютер, серверийн мэдээллийн урсгалд хяналт тогтоох, мэдээлэл авах /245-р зүйл/, шуудан харилцааг хянах /246-р зүйл/, нууц үзлэг хийх /247-р зүйл/, нууц ажиглалт /248-р зүйл/, хяналттай хүргэлт /249-р зүйл/, шалгалтын худалдан авалт /250-р зүйл/, нууц нэвтрэлт-гэмт үйлдэл үйлдэгдэх хиймэл үйлдэл үйлдэх
 зэрэг тодорхой ажиллагааг хуульчилжээ. 
Тус хуульд “Нууц мөрдөн шалгах ажиллагаа гэдэг нь урьдчилсан мөрдөн байцаалтын шатанд сэжигтэн яллагдагчид мэдээлэхгүйгээр энэ хуулийн 7-р зүйлд заасан зорилтонд хүрэхийн ойлгоно”
 гэжээ.
 Киргизстан улсын Эрүүгийн процессийн хуулийн гол үзэл санаа нь Европын орнуудын эрх зүйн уламжлалыг дагаж хийгдсэн бөгөөд эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тодорхой арга хэмжээнүүдийг  дараах байдлаар хуульчилсан байна. 
Уг хуулийн 31-р бүлэгт тусгай мөрдөн шалгах тодорхой ажиллагаа буюу анхны төслөөр нууц мөрдөн шалгах ажиллагаа гэж нэрлэсэн байсан бөгөөд шуудан харилцаа хянах, утсан харилцаа хянах, мэдээллийн сүлжээний урсгалыг хянах, нууц ажиглалт, аудио-видео хяналт, нууц үзлэг, нууцаар харьцуулсан шинжилгээнд дээж авах, нууц нэвтрэлт, тусгай мөрдөн шалгах ажиллагааны туршилт, хяналттай хүргэлт, шалгалтын худалдан авалт гэх  тодорхой ажиллагааг хуульчилсан байна. 
Мөн хуулийн 45-р зүйлд “Тусгай мөрдөн шалгах ажиллагаа гэдэг нь мөрдөн шалгах ажиллагааны нэг төрөл бөгөөд энэ ажиллагааг зохион явуулах хүч арга, арга зүй, технологи нь албаны эсхүл төрийн нууц байх бөгөөд задруулахыг хориглоно. Энэ ажиллагаа явуулах үндэслэл журамыг эрх бүхий байгууллагын дотоод дүрэм, журамаар зохицуулж зөвхөн мөрдөн байцаагчийн үндэслэл бүхий саналыг үндэслэн шүүхийн зөвшөөрлөөр явуулна” 
гэж заасан. 
Дээрх дурдсан улсуудын Эрүүгийн процессийн хуульд мөрдөн шалгах тодорхой ажиллагаа, нууц мөрдөн шалгах ажиллагааны төрлүүд, эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагаанд оролцогчид, сэжигтэн яллагдагчид мэдээлэхгүйгээр гүйцэтгэж байгаа зэрэг адил төстэй байна. 
ОХУ-ын Эрүүгийн процессийн хуульд тусгайлан нууц мөрдөн шалгах эсхүл тусгай мөрдөн шалгах ажиллагаа гэж заагаагүй боловч хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагааны оролцогдод мэдэгдэхгүй гүйцэтгэдэг ажиллагааг хуульчилсан. Жишээлбэл: шуудан харилцаа хянах, үзлэг хийх /185-р зүйл/, харилцааг хянах /186-р зүйл/, утсан харилцааг хянах /186.1-р зүйл/
. 
Нууцаар буюу хэрэг хянан шийдвэрлэх ажиллагаанд оролцож байгаа оролцогчдод мэдээлэхгүйгээр гүйцэтгэдэг тодорхой ажиллагааны үндсэн шинж чанар  нь нууцлалыг хангах бөгөөд тухайн ажиллагаанд оролцогчид, нууцалбал зохих нэгж, арга, тактикийг задруулж үл болоход оршино. 
Монгол Улсын Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуулийн шинэчилсэн найруулга 2017 оны 9-р сарын 1-ний өдрөөс хэрэгжиж эхлэн тус хуулийн 26-р бүлэгт “Бусад мөрдөн шалгах ажиллагаа”
 гэж хуульчилсан нууц мөрдөн шалгах ажиллагааны талаар зохицуулалт оруулсан боловч практикт хэрэгжүүлэхэд тодорхой хүндрэл учирч байна. Тухайлбал:
1. ЭХХШТХ-ийн 26.6-д заасан “Хяналтын худалдан авалт”-ыг явуулахад “Мөрдөгч гэмт хэргийг илрүүлэх, гэмт хэрэг үйлдсэн хүн, хуулийн этгээдийг олж тогтоох зорилгоор бараа, бүтээгдэхүүн, үйлчилгээ, эд зүйл, мөнгөн тэмдэгт, зэвсэг хэрэгсэл, бодис бэлдмэл, баримт бичгийг худалдан авах, эсхүл худалдан авахаар хэлцэл хийх ажиллагааг прокурорын зөвшөөрлөөр нууцаар явуулна” гэж заасан. Практикт дээрх ажиллагааг явуулахад хуульд заасан бараа бүтээгдэхүүн эд зүйл нь иргэний эргэлтэд хориглогдсон байдаг тул дээрх ажиллагаанд оролцогчдийн аюулгүй байдал, нууцлалыг хангахад хүндрэлтэй байдаг. 
2. ЭХХШТХ-ийн 1.4.1.26-д “хойшлуулшгүй тохиолдол” гэж хүний амь нас, эрүүл мэнд, эд хөрөнгөд ноцтой хохирол учрах, сэжигтэн, яллагдагч оргон зайлах, хэргийн ул мөр, эд мөрийн баримт устах, зөөвөрлөх, нуун далдлах, үрэгдэх бодит аюул байгааг хэлнэ гэж заасан боловч 26.7-д “Энэ хуулийн 26.2, 26.3-т заасан мөрдөн шалгах хойшлуулашгүй тохиолдолд явуулахыг хориглоно” гэж заасан байна. Өөрөөр хэлбэл харилцаа, холбооны сүлжээнд хяналт тогтоох, хяналт тогтоох арга хэмжээг хойшлуулашгүйгээр явуулах боломжгүй гэж ойлгогдож байгаа нь зөрчилдөж байна. 
3. ЭХХШТХ-ийн 16.8-р зүйлийн 1 дэх хэсэгт “Хуульд заасан үндэслэл, журмын дагуу явуулсан мөрдөн шалгах нууц ажиллагааны үр дүнг нотлох баримтаар тооцох ба нотлох баримтыг цуглуулж, бэхжүүлэх ажиллагааны арга, хэрэгсэл, эх сурвалж нууц байна” гэж заасан. Дээрх заалт нь 26.8-р зүйлд нууц мөрдөн шалгах ажиллагааны магадлагаа бичигдэж хавтаст хэрэгт авагдаж байгаа зөрчилдөж байна. Мөн ЭХХШТХ-ийн 16.8-р зүйлийн 1 дэх хэсэгт заасан “нууц” гэх ойлголт нь Төрийн болон албаны нууцын тухай хуульд заасан ямар зэрэглэлийн нууц болох нь тодорхойгүй. 
4. Мөрдөн шалгах нууц ажиллагаа явуулах, хавтаст хэрэгт хэрхэн нотлох баримт болгохыг тодорхойлсон журам, эрх зүйн акт батлагдаагүй.
Дүгнэлт. Шинээр батлагдан хүчин төгөлдөр үйлчилж буй Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуульд заасан мөрдөн шалгах  нууц ажиллагаа нь: хэрэг бүртгэх, мөрдөн байцаах эрх бүхий байгууллагын мөрдөгч нараас тухайн хэргийн оролцогч нарт мэдэгдэхгүйгээр   прокурорын зөвшөөрлөөр тухайн мөрдөгчөөс бие даан хэрэгжүүлж буй ажиллагаа юм. Тухайн хэргийн оролцогч нар буюу хэргийн сэжигтэн, хохирогч, гэрч, шинжээч, өмгөөлөгч нарт мэдэгдэхгүйгээр прокурорын зөвшөөрлөөр мөрдөгч өөрөө биечлэн гүйцэтгэж байгаа нь  нууц  гэсэн ойлголтыг илэрхийлж байна
Мөрдөн шалгах нууц ажиллагааг хэрэгжүүлэгч субьектын хувьд тухайн хэргийг шалгаж байгаа мөрдөгч нь өөрөө байх ба энэ ажиллагаанд  Гүйцэтгэх ажлын эрх бүхий байгууллагын тусгай албад болон нууц гүйцэтгэх ажилтан, гүйцэтгэх ажлын туслах хүчийг татан оролцуулахгүй байх явдал нь төрийн нууцыг хамгаалах нэг хэлбэр юм.
Санал. Дээрх дүгнэлийг үндэслэн дараах саналыг дэвшүүлж байна. Тухайлбал:
1. Зарим улсын Эрүүгийн процессийн хуульд нууц мөрдөн шалгах ажиллагаа, тусгай мөрдөн шалгах ажиллагаа гэх нэрлэгдэж байгаа бөгөөд ЭХХШТХ-д заасан мөрдөн шалгах нууц ажиллагааг 1.10, 4.3, 5.4, 6.2, 16.8, 22.3, 26.7, 26.8, 26.9-р зүйлүүдэд “Мөрдөн шалгах нууц ажиллагаа” гэж тодорхойлсон 26-р бүлгийг “Мөрдөн шалгах бусад ажиллагаа” гэж хуульчилсан нь нэр томьёоны хувьд зөрчилдсөн байх тул нэг мөр болгох
2. Нууц мөрдөн шалгах ажиллагаа явуулах, түүний үр дүнг магадлагаа болгож баримтжуулж байгаа нь Төрийн болон албаны нууцын тухай хуулийн зарим хэсэг, зарчимтай зөрчилдөж байгааг шийдвэрлэх 
3. ЭХХШТХ-д заасан мөрдөн шалгах нууц ажиллагааг Гүйцэтгэх ажлын хууль тогтоомжоор зохицуулагдаж байгаа гүйцэтгэх ажлын арга, хүч хэрэгслээс ялгаж ойлгох. Өөрөөр хэлбэл ЭХХШТХ-д заасан үндэслэл журамаар явагдаж байгаа зарим нууц мөрдөн шалгах ажиллагаанд Гүйцэтгэх ажлын хүч хэрэгслийг ашиглаж явуулж байгаа ойлголтыг салгаж  хуульд заасан мөрдөгч буюу мөрдөн байцаагч ердийн арга хэрэгслээр явуулах
4. Казахстан улсын Эрүүгийн процессийн хуулийн “Нууц мөрдөн шалгах ажиллагаа гэдэг нь урьдчилсан мөрдөн байцаалтын шатанд сэжигтэн яллагдагчид мэдээлэхгүйгээр энэ хуулийн 7-р зүйлд заасан зорилтонд хүрэхийн ойлгоно”
 гэж заасан байгааг туршлагыг хэрэгжүүлж ЭХХШТХ-д тодорой өөрчлөлт оруулах санал боловсруулах зэрэг саналтай байна.
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