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Хураангуй: Монгол Улсын нийгмийн хөгжил дэвшил, хүн амын амьжиргааны түвшний дээшилж байгаа зэргээс хамааран сүүлийн жилүүдэд тээврийн хэрэгслийн тоо хурдацтайгаар нэмэгдэж байгаа нь зам тээврийн осол, гэмт хэрэг, зөрчил олноор гарахад нөлөөлж байна. Тэр дундаа хүүхэд тээврийн хэрэгслийн зорчигч хэлбэрээр зам тээврийн осолд өртөж, хохирч байгаа нь сэтгэл эмзэглүүлсэн асуудлын нэг болоод байгаад анхаарал хандуулах шаардлагатай болоод байна. 

Энэхүү өгүүлэлд зам тээврийн осолд тээврийн хэрэгслийн зорчигч хэлбэрээр оролцож байгаа  хүүхэд өртөж байгаа явдал, үүнд нөлөөлж буй хүчин зүйл, түүнийг бууруулах арга замын талаар товч авч үзсэн болно.
Abstract: Due to the social development of Mongolia and the improvement of the living standards of the population, the number of vehicles has been increasing rapidly in recent years, which has contributed to the occurrence of traffic accidents, crimes, and violations. In particular, it is necessary to pay attention to the fact that a child is a passenger in a vehicle and is injured in a traffic accident.
This article briefly discusses the impact of children who are passengers in traffic accidents, the factors that influence it, and ways to reduce it.
Түлхүүр үг: Зам тээврийн осол, зам тээврийн хэрэгсэл, замын хөдөлгөөний аюулгүй байдал, хүүхэд өртсөн зам тээврийн осол
Key words: Road traffic accidents, road vehicles, road safety, road accidents involving children.
Үндсэн хэсэг. Монгол Улсын Засгийн газрын 2018 оны 08 дугаар сарын 08-ны өдрийн 239 дүгээр тогтоолоор
 баталсан Монгол Улсын замын хөдөлгөөний шинэчлэгдсэн дүрэмд хүүхдийг зам тээврийн ослоос хамгаалах хэд хэдэн заалт оруулсан нь маш чухал заалт болсон. Тухайлбал: 

· “Хүүхэд тээвэрлэж яваа тээврийн хэрэгсэл” таних тэмдэг бүхий автобусаас хүүхэд буулгах, түүнд суулгах үедээ ослын дохионы гэрлээ асааж байх, тус автобусанд ойртон ирсэн жолооч хурдаа хасаж анхаарал болгоомжтой явах, хүүхдүүд зам хөндлөн гарч байвал зогсож урьдчилан өнгөрүүлэх;
· Замын хөдөлгөөнд жагсаалаар оролцож яваа хүүхдийн тоо дөчөөс олон бол жагсаалын зөвхөн урд болон ардаас гадна дунд хэсэгт нь насанд хүрсэн хүн хамгаалж явна;
· Хүүхэд тээвэрлэх автобусан доторх суудал бүрийг хамгаалах бүсээр тоноглосон байх шаардлага нэмсэн;
· Долоон нас хүрээгүй хүүхдийг насанд хүрсэн харгалзах хүнгүйгээр тээврийн хэрэгсэлд үлдээхийг хориглосон;
· 10 хүртэлх насны хүүхдийг тээвэрлэхдээ биеийн жин, өсөлтөд нь тохирсон зориулалтын нэмэгдэл суудал буюу хамгаалах хэрэгсэл ашиглана гэх мэт олон улсын стандартад нийцсэн хүүхдийг зам тээврийн ослоос хамгаалах заалтууд орсон байдаг. 
Мөн дүрмийн 23.9. Дараахь тохиолдолд хүн тээвэрлэхийг хориглоно
:
е/ 10 хүртэлх насны хүүхдийг мотоциклын арын суудалд;
ж/ жолоочийн өвөр дээр, эсхүл энэ дүрмийн 23.8-ын тайлбарт дурдсанаас бусад тохиолдолд суудлын автомашинд болон ачааны автомашины жолоочийн бүхээгт зорчигчийн өвөр дээр тээвэрлэхийг хориглоно гэж заасан байдаг. 
Гэвч дээрхи заалтууд эцэг эх, асран хамгаалагчдын хайнга, хариуцлагагүй хандаснаас үүдэн хүүхэд өртсөн зам тээврийн осол гарсаар байгаа нь анхаарах зайлшгүй байгааг харуулж байна. Иймд эцэг эх, асран хамгаалагч нар хүүхэд тээвэрлэх үедээ зориулалтын суудалд суулгаж хэвших, хүүхдийн нас өндөрт тохирсон зориулалтын суудал, суудлын бүсийг хэрэглэх нь зам тээврийн ослоор нас барах, хүнд гэмтэх эрсдэлийг бууруулдаг нь бусад улс орнуудын туршлага зэргээс харагддаг. 
Монгол Улсад хүүхэд өртсөн зам тээврийн ослын үзүүлэлтийг өнгөрсөн мөн үетэй харьцуулахад нийслэлд 31 нэгжээр буюу 7.0 хувиар, орон нутагт 40 нэгжээр буюу 12.0 хувиар тус тус өссөн үзүүлэлттэй байгаа нь шинэчилсэн замын хөдөлгөөний дүрэм төдийлөн мөрдөгдөхгүй байгаа нь харагдаж байна. 
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Улаанбаатар Орон нутаг нийт зам 

тээврийн осол

2023 онд улсын хэмжээнд хүүхэд өртсөн 

зам тээврийн осол 846 бүртгэгдсэний 

473 буюу 55.9 хувь нь нийслэлд 373 

буюу 44.1 хувь нь орон нутагт 

бүртгэгдсэн байна.

Зам тээврийн ослын статистик үзүүлэлтийг хүснэгтээр харуулбал: 
Дээрхи графикуудаас харвал хүүхэд өртсөн зам тээврийн ослыг 2022 онтой харьцуулахад 2023 онд улсын хэмжээнд өртсөн зам тээврийн осол өмнөх оныхоос нийт бүртэгдсэн тоо нь 71 нэгжээр өссөн. Үүнээс нийслэлд бүртэгдсэн нь 473 буюу 55.9 % нь 373 буюу 44.1 % нь орон нутагт бүртэгдсэн байна.
Бид өнөөдөр зам тээврийн осол, зөрчилд хүүхэд өртөж байгаа шалтгаан нөхцлийг судалж, урьдчилан сэргийлэх ажил, арга хэмжээг төрийн болон төрийн бус, нутгийн захиргаа, аж ахуйн нэгж, байгууллага гээд бүх түвшинд бүгдийн идэвхи оролцоонд дээр тулгуурлан оролцох, хууль эрх зүйн орчныг сайжруулах зэрэг бүхий л түвшинд зохион байгуулах хэрэгцээ шаардлага тулгарч байна.
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Улаанбаатар Орон нутаг нийт зам 

тээврийн осол

2022 онд улсын хэмжээнд хүүхэд 

өртсөн зам тээврийн осол 775 

бүртгэгдсэний 442 буюу 57 хувь нь 

нийслэлд 333 буюу 43 хувь нь орон 

нутагт бүртгэгдсэн байна.



Зам тээврийн осолд өртсөн хүүхдүүд ихэвчлэн гэр, сургууль, цэцэрлэг гэсэн маршрутаар явж байгаад зам тээврийн осолд өртдөг байна. Энэ маршрутаар явахдаа анхаарал боломжгүй, зам хөндлөн гарахдаа гарц, гарамтай хэсгээр гарахгүй байх, асран хамгаалагчгүй хөдөлгөөнд оролцох, ойртон ирж буй тээврийн хэрэгслийн урдуур гүйх зэргээр осолд өртөж байна. 


Улсын хэмжээнд хүүхэд өртсөн 846 зам тээвийн осол бүртгэгдснээс 53 хүүхэд амь насаа алдаж, 900 хүүхэд эрүүл мэндээрээ хохирсноос 172 буюу 19.1 хувийг хүнд, хүндэвтэр гэмтэл, 728 буюу 80.9 хувийг хөнгөн зэргээр гэмтсэн байна. 

Зам тээврийн ослын улмаас 2023 онд амь насаа алдсан нийт 551 хүний 53 буюу 9.6 хувийг хүүхдийн нас баралт, гэмтэл, бэртэл авсан 3059 хүний 900 буюу 29.4 хувийг хүүхдийн бэртэл гэмтэл эзэлсэн байна. 


Зам тээврийн осолд өртсөн хүүхдийн 55.9 хувь нь нийслэлд бүртгэгдсэн боловч хүүхдийн амь нас хохирсон зам тээврийн ослын 94.3 хувь нь орон нутгийн замд байна. 

Орон нутгийн замд Ховд, Хэнтий, Дархан-Уул аймгуудад хүүхэд өртсөн зам тээврийн осол давамгайлж байна
. 
График №2
2022 оны осол


График №3. 2023 оны осол
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Нийслэлийн хэмжээнд 2023 онд зам тээврийн ослын улмаас амь насаа алдсан хүүхдийн тоог өмнөх оныхтой харьцуулахад 25.4 буюу нийт амь насаа алдсан хүүхдийн тоо 74.6% болж буурсан, гэмтэл бэртэл авсан хүүхэд 86 буюу 10.6%, хүнд, хүндэвтэр бэртэл авсан хүүхэд 13 буюу 88.5% 
болж өссөн байна.
Нийслэлд 2023 онд бүртгэгдсэн хүүхэд бүртгэгдсэн зам тээврийн осолд өртсөн хүүхдүүдийг хөдөлгөөнд оролцсон хэлбэрээр нь авч үзвэл нийт хүүхдийн 71 буюу 15.5 хувь нь явган ба дугуйтай хүүхдийн буруутай үйлдэл, 50 буюу 10.9 хувь нь эцэг, эх, асран хамгаалагчийн буруутай үйлдлээс гарсан байна. 
Замын хөдөлгөөний аюулгүй байдлын тухай хуулийн 13.2.7 дахь хэсэгт “Эцэг, эх, асран хамгаалагч, бүх шатны боловсролын байгууллагын холбогдох албан тушаалтан 10 хүртлэх насны хүүхдийг харгалзах хүнгүйгээр замын хөдөлгөөнд оролцуулахгүй байх
” гэж заасан байдаг. 
Зөрчлийн тухай хуулийн 14 дүгээр бүлгийн 7 дугаар зүйлийн 54 дэх хэсэгт “Эцэг, эх, асран хамгаалагч, бүх шатны боловсролын байгууллагын холбогдох албан тушаалтан 10 хүртлэх насны хүүхдийг харгалзах хүнгүйгээр замын хөдөлгөөнд оролцуулж, замын хөдөлгөөний аюулгүй байдлын зөрчил гаргахад хүргэсэн бол хүнийг тавин нэгжтэй тэнцэх хэмжээний төгрөгөөр торгоно
” гэсэн заалтын дагуу 2023 онд 74 хүнд торгох шийтгэл оногдуулсан байна. 
Зам тээврийн осолд өртөж, хохирсон нийт 900 хүүхдийн 569 буюу 63.2 хувь нь явганаар, 244 буюу 27.1 хувь нь тээврийн хэрэгслээр зорчигч, 55 буюу 6.1 хувь нь унадаг дугуйгаар, 31 буюу 3.4 хувь нь бусад /тээврийн хэрэгсэл жолоодсон, гэртээ байсан, 
Зураг №1. Осолд өртсөн хэлбэр
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Дээрхи зурганд үзүүлсэн хэлбэрээс гадна нийслэлд явган зорчигч, орон нутагт зорчигч хэлбэрээр замын хөдөлгөөнд оролцох үедээ зам тээврийн осолд өртөх нь өндөр үзүүлэлттэй байгаа нь өндөр үзүүлэлттэй байгаа нь Замын хөдөлгөөний  дүрэм төдийлөн хэрэгжихгүй байгаа нь харагдаж байна.
Улсын хэмжээнд 2023 онд хүүхэд өртсөн зам тээврийн 846 ослын 473 буюу 55.9 хувь нь нийслэлд 373 буюу 44.1 хувь нь орон нутагт бүртгэгдсэн байна. 

Үүнээс гадна хүүхдийн амь нас хохорсон осол бүртгэгдсэн сараар гаргасан бүртгэлд зун, намрын улирал буюу 6, 9 саруудад хүүхэд осолд их өртсөн байгаа бол 2022 онд 2023 онд хүүхдийн амь нас хохорсон осол бүртгэгдсэн сараар гаргасан бүртгэлд зун, намар,  буюу 6, 9 саруудад хүүхэд осолд өртөж амь насаа алдсан тохиолдол их байгаа нь амралт зугаалгын улирал болон хичээл сургууль эхлэхтэй зэрэгцэж байгаа нь мөн л эцэг, эх, асран хамгаалагчид Монгол Улсын Засгийн газрын 2018 оны 08 дугаар сарын 08-ны өдрийн 239 дүгээр тогтоолоор баталсан Монгол Улсын замын хөдөлгөөний шинэчлэгдсэн дүрэмд заасан хүүхдийг зам тээврийн ослоос хамгаалах заалтуудыг дагаж мөрдөхгүй байгаа нь харагдаж байна. 
Иймээс бид бүхэн бага насны хүүхдийг зориулалтын суудалд суулгаж тээвэрлэх, хамгаалах бүсийг тогтмол зүүлгэж хэвшүүлэх, 10 хүртэлх насны хүүхдийг харгалзах хүнгүйгээр замын хөдөлгөөнд оролцуулахгүй байх, хорооллын доторх хөдөлгөөнд зогсож буй тээврийн хэрэгслийн дундуур хүүхэд гэнэт гарч ирэх тул хурдаа тохируулж явах, гэр хорооллын хашаа болон зогсоол талбай дээрээс тээврийн хэрэгслийн хөдөлгөөнийг эхлүүлэхдээ байнга тойрч шалгаж байхад анхаарах шаардлагатай байна. 
Мөн 2 нас хүртэл: Хүүхдийн суудлыг хойш харуулан байрлуулна. Хүүхэд суудлынхаа жин болон өндрийн хязгаарт хүрэх үе эсвэл 2 хүртэлх насны хүүхэд болон нярайг хамгийн тохиромжтой үндсэн байрлал нь хүүхдийн суудлыг буруу харуулан бэхэлж тогтоох юм. Жин болон өндрийн хязгаарыг суудал үйлдвэрлэгчийн гарын авлага болон шошгон дээрээс харах хэрэгтэй.
 2-оос 5 нас хүртэл: Хүүхдийн суудлыг урагш харуулан байрлуулна. 2-с дээш насны болон хүүхдийн суудлыг хойш нь харуулан байрлуулахад тухайн хүүхдийн өндөр суудлаас илүү гарсан буюу тухайн үйлдвэрлэгчийн заасан жин, өндрийн хязгаарт хүртэл буюу ойролцоогоор 5 нас хүүхдийн суудлыг урагш харуулан байрлуулна. 5 наснаас дээш суудлын бүс зүүж чадах хүртэл: Өндөрлөгөөтэй суудал хэрэглэнэ. 
Хүүхэд суудлын хэмжээнээс томорсон тохиолдолд суудлын даруулгыг зүүж чадах хүртэл нь өндөрлөгөөтэй суудлыг ашиглах шаардлагатай. Бүсний доод хэсэг нь гуяны дээгүүр (Гэдсэн дээгүүр биш) ба босоо бүс нь цээжин дээгүүр (Мөрөн дээгүүр биш) таардаг болсон үед энгийн суудлын бүсийг ашиглаж болно. 
Суудлын бүс хэрэглэх нь хүүхдийг хамгаалах хамгийн шилдэг арга юм. Хүүхдийг арын суудлын голд суулгах:Боломжтой бол хүүхдээ арын суудлын голд нь суулгах хэрэгтэй. Яагаад гэвэл энэ нь тээврийн хэрэгслийн хамгийн аюулгүй цэг байдаг учир эдгээр зөвлөмжийг дагаж, мөрдөж хэвшвэл хүүхэд тээврийн хэрэгслийн зорчигч хэлбэрээр зам тээврийн осолд өртөж, хохирох цаашлаад амь нас, эрүүл мэндээрээ хохирох нь багасах юм. 
Зам тээврийн осолд өртсөн хүүхдүүд ихэвчлэн гэр, сургууль, цэцэрлэг гэсэн маршрутаар явах үедээ анхаарал болгоомжгүй хөдөлгөөнд оролцох, зам хөндлөн гарахдаа гарц, маршрутаар явж байгаад зам тээврийн осолд өртдөг байна. 
Энэ маршрутаар гарамтай хэсгээр гарахгүй байх, асран хамгаалагчгүй хөдөлгөөнд оролцох, ойртон ирж буй тээврийн хэрэгслийн урдуур гүйх зэргээр өөрсдийн замын хөдөлгөөний мэдлэг дутмагаас осолд өртдөг хэдий ч жолоочийн хариуцлагагүй үйлдэл, замын байгууламжаас хамаарч осолд өртөх тохиолдол гарсаар байна. Хүүхэд өртсөн зам тээврийн ослыг 2022 онтой харьцуулахад 2023 онд улсын хэмжээнд зам тээврийн осолд өртсөн хүүхдийн тоо өмнөх оныхоос өссөн үзүүлэлтэй байгаа нь 7-14 насны хүүхдүүд нь замын хөдөлгөөнд бие даан оролцдог, эцэг, эхийн хараа хяналт тодорхой хэмжээгээр буурдаг, бие даах чадвар нь нэмэгддэг, энэ насны хүүхдүүд хөдөлгөөнтэй, анхаарал сарнимтгай байдаг гэх мэт тухайн насны хүүхдийн онцлогтой холбон үзэж сургалт, сурталчилгаа, мэдлэг, мэдээллийг илүү олгох нь чухал юм. 
Улаанбаатар хотод хүүхдүүд замын хөдөлгөөнд явганаар оролцож байхдаа амь нас алдсан нь илүү хувийг эзэлж байна. Улсын хэмжээнд  зам тээврийн осолд өртсөн хүүхдийн нас, хүйсийг харьцуулахад осол өртсөн хүүхдийн байдал 2023 онд өмнөх оныхоос өссөн үзүүлэлттэй байна. 

Замын хөдөлгөөний аюулгүй байдлын тухай хуулийн 13.2.7-т “Эцэг эх, асран хамгаалагч, бүх шатны боловсролын байгууллагын холбогдох албан тушаалтан 10 хүртэлх насны хүүхдийг харгалзах хүнгүйгээр замын хөдөлгөөнд оролцуулахгүй байх”
 гэж зааж өгсөн байдаг. 

Дүгнэлт. Хүүхэд өртсөн зам тээврийн осол гарсан цаг хугацаа, гариг, сар улирал нь амралт, зугаалга болон хүүхдийн сургууль хичээлийн цаг хугацаатай давхцаж байгаа ба хүүхдүүд гэр-сургууль-гэр маршрутаар явахдаа өртөх тохиолдол их байна мөн амралт зугаалгын улиралд эцэг, эх, асран хамгаалагчид бага насны хүүхдийг зориулалтын суудалд суулгаж, хамгаалах бүс хэрэглээгүйгээс үүдэн гарч байна. 

Хүүхэд зам тээврийн осолд өртөж буй тохиолдол нь эцэг, эх, багш сурган хүмүүжүүлэгчид, жолооч нар хамгийн их буруутай гэж үзэж болно. Мэдээллийн технологи, мэдээлэл зүй, цахим ертөнц эрчимтэй хөгжиж буй энэ нийгэмд эцэг, эх, багш, томчууд бид тэдний мэдээллийн технологи, интернэтийн орчинд ажиллах эсвэл хэлний мэдлэг гэх мэтчилэн бусад мэдлэг боловсролд анхаарал хэт хандуулаад Замын хөдөлгөөнд зөв оролцох, замын хөдөлгөөний мэдлэг боловсролд анхаарал хандуулахгүй орхигдуулж байна. Иймд хүн бүрт замын хөдөлгөөний мэдлэг олгож, тэднийг замын хөдөлгөөнд зөв боловсон оролцох дадлыг нь эзэмшүүлэх нь зүйтэй юм. 
Санал. Дээрхи дүгнэлтийг үндэслэн дараах саналыг дэвшүүлж байна. Үүнд:
1. Бүх насны хүүхдийг өөрт тохирсон хүүхдийн  хамгаалалтын суудалтай явах хэрэгцээ шаардлага, ач холбогдлыг сургууль, цэцэрлэгийн хүүхдүүдийн эцэг, эх, асран хамгаалагч нарт таниулан ойлгуулах сургалтыг явуулах
2. Авто машины аюулгүй ажиллагааны стандартад нийцсэн хүүхдийн хамгаалалтын суудлыг ашиглахыг Замын хөдөлгөөний аюулгүй байдлын тухай хуульд тусгаж өгөх
3. Хүүхдийн хамгаалалтын суудлыг ашиглахдаа үйлдвэрлэгчийн зааварчилга, ашиглалтын хугацааг чанд мөрдөн ашиглах талаар арга зүйн зааварчилгаа гаргаж, бага насны хүүхэд тээвэрлэж байгаа тээврийн хэрэгслийн жолооч нарт тарааж өгөх
4. Хүүхдийн хамгаалалтын суудал болон суудал өндөрлөгчиийн аюулгүй ажиллагааны зааварчилга, стандартыг дагаж мөрдөх чиглэлээр видео контент бэлтгэн цахим орчинд түгээх ажлыг зохион байгуулах
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