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Хураангуй: Философийн тухай ойлголт тэр дундаа эрх зүйн философи нь цагдаагийн байгууллагад хамаарах хамаарлыг судалгааны үндсэн дээрээс тодруулан авч үзхийг зорьсон. Төрийн чиг үүргийг хэрэгжүүлэх байгууллагын хувьд цагдаагийн байгууллагын үндэс суурь 3000 жилийн тэрээ грект би болсон гэж үздэг бөгөөд тухайн цаг үеээс өнөөдрийг хүртэл дэлхий нийтэд цагдаагийн байгууллагын баримталж  байгаа үзэл баримлал бол философийн асуудалтай шууд холбон авч үзэж болох юм.  
Summary: The concept of philosophy, including the relationship of legal philosophy to the police organization, is intended to be clarified on the basis of research. It is believed that the basis of the police organization as an organization that implements the state functions was 3000 years ago in Greece, and the attitude of the police organization in the world from that time to today can be considered directly related to philosophical issues.
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Үндсэн хэсэг. Философи (эртний Грекийн φιλοσοφία, үгчилбэл "мэргэн ухааныг хайрлах; мэргэн ухааныг хайрлах") нь бодит байдлын ерөнхий шинж чанар, үзэл баримтлал, зарчмуудын талаарх мэдлэгийн тусгай хэлбэр, мэдлэгийн систем (оршихуй), түүнчлэн хүн төрөлхтний тухай мэдлэг юм. Хүн ба ертөнцийн хоорондын харилцаа
.

Олон зууны туршид философийн зорилтууд нь дэлхийн болон нийгмийн хөгжлийн түгээмэл хуулиудыг судлах, танин мэдэхүй, сэтгэлгээний үйл явцыг судлах, түүнчлэн ёс суртахууны категори, үнэт зүйлийг судалж байв. Философийн асуултуудын дунд жишээлбэл: "Бид ертөнцийг таньж чадах уу?", "Бурхан байдаг уу?", "Үнэн гэж юу вэ?", "Сайн гэж юу вэ?", "Хүн гэж юу вэ?", "Анхдагч зүйл юу вэ - матери эсвэл ухамсар?", "Амьдралын утга учир юу вэ?" болон олон асуултыг өөртөө багтаасан байдаг
.


Философи нь бие биенээхээ үзэл бодлыг эсэргүүцэж, нөхөж чадах янз бүрийн чиглэл хэлбэрээр оршдог
. Сүүлийн үед философид метафизик, эпистемологи, ёс зүй, гоо зүй, улс төрийн философи болон шинжлэх ухааны философи, дизайны философи гэх мэтээр салбарлан хөгжиж байна. 

Хэрэгжүүлэх боломжтой арга зүйн парадигмыг боловсруулах мэдлэгийн салбарыг философиосийн шинжлэх ухааны салбарт судлан авч үздэг Жишээлбэл: физик, биологи, сэтгэл судлал нь эртний гүн ухаанаас үүссэн гэж үздэг
.

XVII- XVIII зууны үеийн их сэтгэгч Ш.Л.Монтеське эрх мэдлийг хуваах онолыг үндэслэсэн Энэхүү онол ёсоор засаглалыг хууль тогтоох, гүйцэтгэх, шүүх, гэсэн 3 салаа мөчирт хувааж энэ гурван эрх мэдэл нэг гарт төвлөрсөн нийгэм боолчлолд орно гэдгийг анхааруулжээ. Тэрээр үзэхдээ хууль тогтоох гүйцэтгэх засаглал нэг газарт байвал тогтоосон хуулийн хэрэгжилт алдарч дур зоргоороо авирлах явдал газар авна. Хууль тогтоох засаглал, шүүх засаглалтай хамт байвал хуулиуд гарсан хойноо шүүх засаглалын үйл ажиллагаанд хутгалдан ороход хүрнэ хэмээн үзжээ.

Эрх зүйн философийн талаар Германы хуульч Г.Гуго нь өөрийн бүтээл болох “эрх зүйн онолын философийн хэсэг”-т дараах байдлаар авч үзжээ. 
· Эрх зүйн номнол 
· Позитив эрх зүйн философи
· Эрх зүйн түүх гэсэн гурван хэсэгт хуваан авч үзсэн байна.
 Эрх зүйн философийг хууль зүйн шинжлэх ухаан болох талаар тусгасан авч үзсэн.

Германы их сэтгэгч Гегелийн 1820 оны Эрх зүйн философи” зохиолдоо  “Төрөлх эрх зүй ба Төр улсын тухай” эрдэм шинжилгээний өгүүлэл нийлүүлж байжээ. Мөн эрх зүйн философийн үндэс нэртэй бүтээлээ анхлан гарж байжээ. Эдгээр бүтээлүүд нь нийгэм, эрх зүй, улс төрийн хүрээнд сэтгэлгээг өөрчлөх томоохон алхам болсон гэж хэлж болох юм.

Эрх зүйн шинжилэх ухааны нэг салбар болох захиргааны эрх зүйн шинжилэх ухааны институтийн нэгэн салбарыг цагдаагийн эрх зүйг шинжлэх ухаан мөн  гэж шинжлэх ухааны доктор Ж.Долгорсүрэн “Цагдаагийн эрх зүй нь эрх зүйн дэд салбар болохын хувьд захиргааны эрх зүйн тогтолцоонд үндэслэнэ”
 гэж авч үзсэн байна. 


Эрх зүйн философи нь хууль зүйн шинжлэх ухаан нэг салбар гэж эрдэмтэн, судлаачид авч үзсэнээс харахад хууль зүйн шинжлэх ухааны салбар судлагдахуун болгон өөрийн гэсэн философитой байж болно гэсэн дүгнэлт урган гарч ирж байна.
Цагдаа хэзээнээс би болсон бэ? , Цагдаа юу хийдэг бэ?, Цагдаа хүн мөн үү аль эсвэл төрийн төлөөл хууль сахиулах чиг үүрэгтэй субъект мөн үү? гэсэн асуултыг багтааж байна.
Цагдаа гэдэг үг нь " протополис" хот гэсэн утгатай грек хэлнээс гаралтай бөгөөд хязгаарлагдмал хэмжээгээр тодорхой биет байдлаар оршин тогтнож байсныг харуулж байна. 
МЭӨ 3000 онд Египетэд цагдаагийн байгууллага байгуулагдсан байна
. Цагдаагийн үйл ажиллагаа нь гурван үндсэн шинжтэй байв. 
Нэгдүгээрт: Цагдаагийн байгууллага эвлэрүүлэн зуучлах, зөрчилдөөнийг шийдвэрлэх. 

Хоёрдугаарт: Цагдаагийн үүрэг хариуцлагыг хуулиар хүлээсэн хүмүүс биелүүлдэг байжээ. 
Цагдаагийн эрх мэдэлтнүүд ерөнхийдөө нийгмийн элитэд харьяалагддаг байсан ч тэдний ажилд авсан хүмүүс нийгмийн янз бүрийн давхаргын гарал байсан тул цагдаагийн ажил эрхэлдэг хүмүүсийг нийгмийн доогуур давхаргын ажил гэж тооцогддог байв. 

Гуравдугаарт: Цагдаа нар хог хаях, гал түймэр унтраах, гэмт хэрэгтэй тэмцэх, урьдчилан сэргийлэх болон өөрийн ажил үүрэгт хамааралгүй олон төрлийн ажил үүргийг гүйцэтгэдэг байжээ.


Норманы байлдан дагуулалтаас өмнөх 1066 онд Английн цагдаагийн тогтолцоо нь олон нийтэд түшиглэсэн хариуцлагыг илэрхийлдэг байв. “Saxon frankpledge”-д заасан гэрээ гэж хэлж болох насанд хүрсэн бүх эрэгтэйчүүд бие биенээ хамгаалах болон тосгоны оршино суугчийг хамгаалахын тулд нэгдэхийг шаарддаг байв. Энэ үүргийг албан ёсны болгохын тулд  арван хүнийг ахлуулсан аравтын тогтолцоог бий болгосон. Аравт  бүрийг зуугаар бүлэглэсэн бөгөөд түүнийг захирагч, шүүгчийн аль нэг нь толгойлдог байв. Зуут тус бүрийг нэг болгон нэгтгэсэн бөгөөд үүнийг /ширээ-реве/ удирддаг байв. Шире-рийвийн үүрэг эцэстээ Англи болон АНУ-д тойргийн шерифийн орчин үеийн алба болж хөгжсөн. Парисийн хаан XIV Людовик анх 1666 онд орчин үеийн, үр ашигтай цагдаагийн тогтолцоог бүтээжээ.


АНУ-ын цагдаагийн байгууллага нь хууль сахиулах байгууллагад хамаарах бөгөөд эрүүгийн гэмт хэрэгтэй тэмцэх шүүхийн байгууллагаас өгсөн даалгаврыг биелүүлэх ажлыг хийж гүйцэтгэдэг байна. Гэмт хэрэг үйлдсэн этгээдийг олж тогтоох, эрэн сурвалжлах, мөрдөн шалгах ажиллагаанд цагдаагийн байгууллагын бие даасан ажиллагааны нэг төрөл юм. 

Цагдаагийн байгууллага нь засгийн газрын шууд удирдлагад үүрэг гүйцэтгэдэг.
 Эдгээр агентлагуудын хууль сахиулах зорилго нь гэмт хэргийн үйлдлийг мөрдөн шалгах, шүүхийн мөрдөн байцаалтад шилжүүлэх, шүүхээс сэжиглэгдэж буй гэмт хэрэгтнийг түр саатуулах явдал юм. Цагдаагийн байгууллага нь засгийн газрын үүргийг хэрэгжүүлэхдээ гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх, таслан зогсоох, гэмт хэрэг үйлдсэн этгээдийг илрүүлэхэд чиглэсэн үүрэгтэй байдаг. 

Европын Цагдаагийн байгууллага нь хууль сахиулах агентлаг бөгөөд Европын Холбооны гишүүн орнуудад хууль сахиулах байгууллагууд нь Европын аюулгүй байдлыг хангахад туслах зорилготой юм. Европын аюулгүй байдлын хангах төв байгууллагын нэг нь цагдаагийн байгууллагын үйл ажиллагаа бөгөөд дараах үйл ажиллагааг явуулдаг байна. Үүнд:
· Хууль сахиулах үйл ажиллагааг гүйцэтгэх;

· Эрүүгийн гэмт хэргийн талаарх  тоон мэдээллийг нэгтгэх тэдгээртэй тэмцэх;
· Үндэсний агентлагуудын мөрдөн байцаалтыг сайжруулахад чиглэсэн сүүлийн үеийн техник хэрэгслийг ашиглах;
Европын холбооны улсын дунд эрүүгийн гэмт хэргийн болон терроризмын нөхцөл байдалд тогтмол дүн шинжилгээ хийх.

ОХУ-ын Дотоод хэргийн яамны төвлөрсөн системийн салшгүй хэсэг юм. ОХУ-ын Дотоод хэргийн яамны журмын 14 дүгээр зүйл ОХУ-ын Ерөнхийлөгчийн зарлигаар ОХУ-ын Дотоод хэргийн яамны 248 тоот 248 тоот тушаалаар батлагдсан.

Цагдаа нь ОХУ-ын иргэний амьдрал, эрүүл мэнд, эрх, эрх чөлөөг хамгаалах, гадаадын иргэн, харьяалалгүй хүнийг хамгаалах зорилготой. гэмт хэрэгтэй тэмцэх, нийгмийн хэв журам сахиулах, өмч хөрөнгийг хамгаалах, нийгмийн аюулгүй байдлыг хангахад оршино.

Түүний бүрэн эрхийн хүрээнд ОХУ-ын Ерөнхийлөгч цагдаагийн байгууллага шууд буюу Дотоод хэргийн сайд, Дотоод хэргийн яамны харьяа нутаг дэвсгэрийн дарга нар, цагдаагийн газрын дарга нартай шууд манлайлан ажилладаг.
 Удирдлагаас ирсэн шийдвэрийг цагдаагийн албан хаагчид биелүүлэх үүрэгтэй.

БНХАУ-ын олон нийтийн аюулгүй байдлын яам (БНХАУ нь цагдаагийн үүрэг гүйцэтгэх, нийгмийн дэг журам сахиулах, улс төрийн болон төрийн системийг хамгаалах, төрийн дээд манлайлал, төрийн чухал байгууламжуудыг хамгаалах үүрэгтэй. БНХАУ-ын гүйцэтгэх эрх мэдэл юм) , хэт даврагсдын эсрэг терроризмтай тэмцэх, Хятадад салан тусгаарлах үзлийн эсрэг тэмцэл. Дотоод хэргийн яам (МИНГ) нь бусад орнуудад адил үүрэг гүйцэтгэдэг.

Доктор Д.Таванжин Монголын цагдаагийн түүхийг авч үзэхдээ 1189-1640 он Их бага хаадын үеийн цагдаагийн алба, 1640-1864 он Манжийн үеийн цагдаа, 1864-1911 он Арван тавны цагдаагийн алба, 1911-1921 он Богд хаант засгийн үеийн цагдаагийн алба, 1921-1990 он Ардын хувьсгал, социалист тогтолцооны цагдаагийн алба, 1990 оноос Ардчилалын үеийн цагдаагийн алба
 гэж ангилж үзжээ.
Монгол Улсын Үндсэн хуулийн 38 дугаар зүйлийн 7 дэх хэсэгт “хүний эрх, эрх чөлөөг хамгаалах, нийгмийн хэв журмыг бэхжүүлэх, гэмт хэрэгтэй тэмцэх арга хэмжээ авч хэрэгжүүлэх;”
 Засгийн газрын хэрэгжүүлэх чиг үүрэгт оруулж өгсөн байгаагаас харахад цагдаагийн байгууллага гүйцэтгэх эрх мэдэлд шууд хамааралтай байхаар зааж өгсөн байна. 

Цагдаагийн албаны тухай хуулийн дөрөвдүгээр зүйлд “Цагдаагийн алба нь гэмт хэрэгтэй тэмцэх, нийтийн хэв журам хамгаалах, олон нийтийн аюулгүй байдлыг хангах чиг үүргийг хуульд заасан бүрэн эрхийн хүрээнд хэрэгжүүлэх төрийн тусгай алба мөн.” гэж хуульчилж өгсөн  байна.
· Гэмт хэрэгтэй тэмцэх 
· Нийтийн хэв журам хамгаалах 
· Олон нийтийн аюулгүй байдлыг хангах 
· Захиргааны чиг үүргийг дурдаж болно. 


Эдгээр хэрэгжүүлж байгаагаа үйл ажиллагаанаас авч үзэхэд цагдаагийн байгууллага нь нийгмийн харилцааг зохицуулж байгаа төрийг төлөөлөх идвэхтэй субъект мөн.
Хариултын хувьд авч үзвэл нийгмийн харилцааны тэр дундаа эрх зүйн харилцааны субъект мөн бөгөөд “ Гэмт хэрэг, зөрчлөөс урьдчилан сэргийлэх, таслан зогсоох, илрүүлэх, нийтийн аюулгүй байдлыг хангах, хуулийн хяналт тавих олон талт үйл ажиллагааг зохион байгуулагч” гэсэн тодорхойлолтыг өгч болно. 

Цагдаа үйл ажиллагаатай холбоотой философийн нэгдсэн ямар нэгэн судалгаа хийгдээгүй байна. Цагдаагийн философийн асуудлаар дагнан бичсэн ном, эрдэм шинжилгээний бүтээл одоогоор бараг алга. Иймд Цагдаагийн байгууллагын философийн талаарх мэдлэг, судалгаа шинжилгээг бий болгох “Эрх зүйн философийн судлагдахуун салбар судлагдахуун Цагдаагийн философийн үзэл баримтлал онол, арга зүйг ” тодорхойлохыг судлаачийн нарын зүгээс тусгайлан авч үзэхийг зорьсон билээ. 
Доктор (Ph.D) Передерий, Анна Владимировна “Нийгмийн яриа хэлэлцээ нь цагдаагийн алба хаагчийн сэтгэлгээний соёлыг төлөвшүүлэх механизм.”
, Философийн ухааны доктор Вобликов, Андрей Борисович  “Улс төрийн эрх мэдлийн механизм дахь дотоод хэргийн байгууллагууд: философи ба улс төрийн шинжилгээ”
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, Хууль зүйн ухааны доктор Павловский, Валерий Валерьевич “Хууль, дэг журмыг хангахад нийгэм, цагдаа (цэрэг) хоорондын харилцан үйлчлэл: онолын болон түүх-эрх зүйн шинжилгээ”, Философийн ухааны доктор Michael Mathura “Цагдаагийн албан хаагчдын олон нийтийн ойлголт”
, Философийн ухааны доктор Kalamazoo, Michigan “Олон нийтийн цагдаагийн байгууллагын талаарх цагдаагийн ойлголтын шинжилгээ болон эмэгтэй албан хаагчид”
 зэрэг эрдэмтэд тал бүрээс нь судалж авч үзсэн байна.

Цагдаа судлалын онол, практикийн асуудлыг цогц судлах, тэдгээрт дүн шинжилгээ хийсний үндсэн дээр Монгол Улсад Цагдаа судлалыг онол, арга зүйн үндсийг тодорхойлж, боловсронгуй болгох, практик байгууллага, ажилтнуудад зөвлөмж боловсруулахад оршино. 

Дүгнэлт. Цагдаагийн байгууллагын үйл ажиллагааг анх үүсэн 3000 жилийн тэртээгээс өнөөдрийг хүртэл хийж гүйцэтгэж байгаа үйл ажиллагааг авч үзэхийг зорьсон. Цагдаагийн байгууллага бий болсон цаг үеээсээ төрийн системийн нэг салбар байсаар ирсэн нь судалгаанаас харагдаж байна. 
Тэгвэл тухайн алба юу хийж ирсэнийг нэгтгэн авч үзвэл. Судалгаанд хамрагдсан улс орнуудын нөхцөл байдлаас дүгнэн үзэхэд  гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх, тэмцэх, нийтийн хэв журам хамгаалах, олон нийтийн аюулгүй байдлыг хангах, захиргааны хяналтын чиг үүргүүдийг хэрэгжүүлж байна.

Иймд цагдаагийн байгууллага  үйл ажиллагаагаа гүйцэтгэхдээ өөрийн гэсэн философитой байгаа бөгөөд цаашид түүнийгээ хэрэгжүүлэх бодлого боловсруулах нь технологи, хиймэл оюун ухааны эрэн үед чухлаар тавигдаж байна.  Цагдаа судлалын судалж авч үзэх нэг томоохон салбар бол Цагдаагийн философитой холбоотой үйл ажиллагаа гэж дүгнэн үзэж байна. 
Санал. Дээрхи дүгнэлтийг үндэслэн дараах саналыг дэвшүүлж байна. Үүнд:
1. Философийн хүрээнд судалсан эрдэмтэн судлаачдын бүтээлийг ашиглаж судалгааг өргөжүүлэх.
2. Гадаад орнуудад судлагдсан мэдлэгийг ашиглаж анализ хийх,
3. Технологи, хиймэл оюун ухааны эрэн үед хэрхэн ажиллах цагдаагийн үйл ажиллагааг тодорхойлоход цагдаагийн философиин мэдлэгийг хөгжүүлэн ашиглах. 
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